



李恒进：提高基层水平 促中国皮肤科事业发展

嘉宾：中国医师协会皮肤科医师分会候任会长 李恒进 教授
采访者：医师报记者 熊文爽

“是中国医师协会皮肤科医师分会（CDA）给了我和科室成长的方向。”这是十几年来，坚持参加年会的青海省西宁市第一人民医院皮肤科主任黄咏梅经常提到的一句话，而她仅是CDA成立十余年来无数受益者之一。

CDA成立十年有余，坚持以“面向基层、贴近临床”、“培训、提高、服务”为宗旨，加强基层医生培训，为临床服务。其中，加强基层医生培训，提高中国皮肤科医生整体诊治水平一直是皮肤科医师分会的目标和重任。

近年来，CDA候任会长、解放军总医院皮肤科李恒进教授尤其注重对基层医生的培训，每年最为重要的年会上基层医生的参会工作都是李恒进教授亲自负责过问的，李恒进教授始终认为，不能让基层教育成为基层皮肤科医师的短板，补齐短板，才能推进同质化培训的进程。如同“万丈高楼平地起”，只有夯实基础，才能盖起高楼大厦！基层医生的水平提高了，中国皮肤科医师的整体诊治水平才会提升！

2017 CDA年会的脚步越来越近，《医师报》就我国皮肤科当前发展的现状、基层皮肤科医师培训以及CDA未来新发展等话题，对李恒进教授进行了专访。

基层培训与国际交流并举 助推行业发展

医师报：您如何评价皮肤科发展的现状？

李恒进教授：实际上，我国在皮肤病治疗方面的水平并不比发达国家落后，不足主要体现在医疗发展的不均衡。我国地域辽阔，城乡医疗水平差距较大，使得整体水平方面尚存差距。

近年来，我国皮肤科学界在基础研究、临床科研以及疾病防治方面与过去相比取得了长足进步。这得益于CDA在人才培养方面持续深入的工作推进，以住培为例，注重了对基础教育等工作的进一步重视。

我们认识到，高水平的教学资源是提高规培水平、培养合

格皮肤科医师的基础和保证。在中国医师协会毕教部的带领下，CDA开设了网络课程，推出了皮肤病案 CPC，由各地专家教授主讲，普及皮肤病知识，提高临床诊断水平。同时，我们还有针对性地组织住培基地负责人进行集中培训，并通过实地参观经验丰富的教学医院，加强各基地之间的交流，取长补短。

从合作交流方面，皮肤科医师分会始终坚持“面向基层、贴近临床”的宗旨。为了推动基层皮肤科教育，CDA每年都会组织全国巡讲这一活动，受到广大基层医生的追捧与好评，

参与积极性非常高。2017年，巡讲范围除二三线城市医院外，还进入了县级医院，进一步扩大了辐射面，是对“面向基层”开展培训的具体实践，并为提升皮肤科整体专业水平奠定了基础。此外，在加强国际交流方面，CDA每年组织一批医生参加如美国皮肤科年会（AAD）、欧洲皮肤性病年会（EADV）等皮肤科领域国际最重要的两大会议。与会者在学习前沿技术、管理经验的同时，也在国际上发出中国皮肤科学界铿锵有力的声音，扩大了中国皮肤科学界的国际影响。

心系基层 助力医生成长

医师报：您一直专注于对基层医生的培训工作，包括每年年会基层医生的参会都是您在负责，经过这些年的努力，您感觉基层医生在参会需求方面有无变化？当前基层医生的整体水平如何？

李恒进教授：随着基层医生专业水平的逐渐提高，他们的需求也在不断地变化，经过“重新武装”，一些医生的渴求也在变化：例如有的表现出对行业内新技术、新想法的特别渴望，希望走在前沿；有的在夯实了基础后，对皮肤病防治知识愈发感兴趣；有的逐渐找到了自己工作的方向或希望把亚专业，如将医学美容等新兴学科作为自己未来发展方向。

多年致力于推动此项工作，最让我感动并希望持之以恒的原因还在于，我深深地被他们高涨的学习热情所感染和鼓舞。如每次参加年会，基层医生更加专注、认真，并能将在年会上学到的相关知识带回家乡，

结合当地实际情况，建立合适的培训方法，加大传播，学以致用，服务并满足百姓对皮肤病诊疗的需求。

我曾去过云南省红河哈尼族彝族自治州开远市人民医院，该院皮肤科有一名少数民族医生叫那猛，他就充分利用医院有限的条件，在医院开展教学查房、病例讨论、分时段业务学习等，把培训做得有声有色，真正做到了学以致用。青海省西宁市第一人民医院皮肤科主任黄咏梅可以说是伴随CDA年会成长的众多个体中的一个缩影，十几年来，她坚持参加年会，每次都将在年会上学到的新知识用到工作中，“是CDA给了

我和科室成长的方向。”这几乎是黄咏梅的口头禅。

看到这些进步，我们备感欣慰，这些年坚持走的“突出临床、面向基层、解决基层医生实际需要的问题”这条路是正确的，分会给大家提供的服务得到了很好的验证，收获了很好的效果。

但与此同时我们也应看到，目前基层培训仍存在诸多问题，如基层医院不重视医生培训，如受到经济、交通条件的限制，边远地区基层医生参会机会少等。对此，CDA资助边远山区贫困医生的项目发挥了积极作用，仅今年就计划资助贫困医生约1800人，目前相关工作正在推行中。

常变常新：更系统更全面多方位发展

医师报：今年年会与往年不同的地方？

李恒进教授：CDA采取国际上通用的学术委员会主席每年轮值的办法，形成了一个既民主又集中的领导体系。同时，每年的新任主席都会在传承的基础上再创新，保证了CDA年会每年都有新的栏目、新的形式出现，使年会质量持续提升，保持旺盛的吸引力。

如今年年会，在栏目的安排上，内容更加注重系统性，我们把同一个疾病的诊断、治疗、不同类型的讲解等都安排在同一个会场，与会者从横向、纵向了解疾病，形成教科书形式，有助于大家学习和理解。

其次，我们还强化了住培课堂，此次共开设六个单元，由最好的专家、最出色的医院提供讲课的内容和素材，并设置不同专题，全方位地讲解皮

肤科基本知识，倡导规范化、专业性操作和诊治。

同时，更注重实践性，如美容专场的内容设置上，更注重在实际情况下如何操作、如何规避手术风险等。

此外，视频教学也是今年年会的一大亮点，如活检，视频可以完整地呈现活检的要点、步骤、取材等规范化操作手法，让参会者感受到视觉的冲击。同时，我们继续邀请国际学术大腕授课，保证了CDA的学术水准。

今年，年会在自由投稿环节进行了调整和完善，由过去以演讲锻炼为主，转变为圆桌会议，探索一种新的自由投稿和年轻讲者发言的模式。也希望在了解基层大夫的需求或要求的同时，引导和指导大家了解自身不足，有针对性地补充新的专业知识。

提高基层水平 有望提升中国整体水平

医师报：您认为皮肤科医师分会今后的重点工作是什么？

李恒进教授：CDA成立已经12年了，经过历届领导班子和委员们的努力，在组织结构、学术内容、对基层医生的导向等方面都做得很好，整体发展趋于成熟，进入稳步发展时期，接下来会继续强化服务和培训工作，体现行业组织的特点和职能。

目前，CDA拥有11个委员会3个学组，基本涵盖了皮肤病所有的专科方向，下一步将主要抓两头：一是更加注重对基层医生的培训；二是建立规范化体系，即在临床疾病的诊断、治疗的规范以及指南的制定方

面开展更多工作。

实际上，每一届年会都是一个改进和完善的过程。我们也会坚持用更加精细、全面的服务态度来主办年会。在年会的打造方面，会继续坚持“面向基层、贴近临床”的宗旨，高举服务培训这面旗帜。我们深知只有基层医生的水平得到真正提高，才有中国皮肤病诊治水平整体提高可言。

对话高端